Miejsce na identyfikacje szkoly

Pobrano z arkusze24.pl

WYPELENIA ZDA JACY
WYBRANE:

(betemoperaCany)
- ( pmgram uzytkowy) -

(Srodowisko programistyczne)

ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
INFORMATYKA, CZ. 1T

POZIOM ROZSZERZONY
Czas pracy: 150 minut
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron i czy jest dofaczony
do niego nos$nik danych. Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujgcego egzamin.

Whpisz zadeklarowany przez Ciebie na egzamin system operacyjny,

program uzytkowy oraz Srodowisko programistyczne.

3. Jesli rozwigzaniem zadania lubjego czgsci jest program komputerowy,
to umies¢ w katalogu (folderze) oznaczonym Twwoim numerem PESEL
wszystkie utworzone przez siebie pliki w wersji zrodiowe;.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij tak, jak polecono w treSci zadan, lub
zapisz je pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym z zadeklarowa-
nym oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu egzaminacyjnym.
Pliki o innych nazwach nie bgdg sprawdzane przez egzaminatora.

5. Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu
(folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersje

[

Za rozwiazanie

plikow stanowigcych rozwiazania zadan. wszy.fstkich zadar}i
6. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora. | MO#1? QiEpmas
fgcznie 35 punktow.
Zyczymy powodzenia!
Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calodci lub we fragmentach bez zgody wydawey zabronione.
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Informatyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 4. Liczby szczeSliwe (0-12)

Liczby szezesliwe (lucky numbers) to liczby wybrane zgodnie z algorytmem:
1. Pierwsza liczbg szczesliwa jest 1.
2. Wykreslamy wszystkie wartoSci parzyste.

18345678040 1148 134 |5 1748 10 26 21 83 23 Seh 2586 27 88 20 36 3] 38 33 34 35 34
373830 48 41 b 43 s 45 s 47 8 40 56 5] S8 53 = 55 54, ..

3. Druga liczba, ktéra nie zostala wykreslona, to 3 i jest ona liczba szczesliwa.
4. Wykreslamy co trzecig liczbe naturalng spoSrod pozostatych wszystkich liczb naturalnych
dodatnich, zaczynajac od liczby 1.

1230667800 +=2 13 S+=18 920212228 2526270825031 52 3334 3= 86
378830 B0 v B8 43 8 45 16 = #8 4950 51 52 53 54 55 56. ..

5. Trzecia liczba, ktora nie zostala wykre§lona, to 71 jest ona liczbg szczesliwa.
6. Wykreslamy co siddma liczbe naturalng sposrod pozostalych wszystkich liczb naturalnych
dodatnich, zaczynajac od liczby 1.

1E30E6 78902 13 [ (5 16 17 18+ 20 21 22 28 24 25 26 27 28 29 50 31 52 33 54 55 56
37 B8 % 00 B 82 43 18 45 06 55 18 49 50 51 52 58 54 55 56. ..

7. Czwarta liczba, ktéra nie zostala wykreslona, to 9 i jest ona liczbg szcze§liwg.
8. Wykreslamy co dziewiatg liczbe naturalng sposréd pozostalych wszystkich liczb naturalnych
dodatnich, zaczynajac od liczby 1.

1E3HE6 78902 13 14 (5 I 17 18 119 20 21 22 28 24 25 26 2= 28 29 50 31 52 33 34 55 56
37 B8 59 40 91 52 43 ¥4 45 6 95 W8 49 50 51 52 58 54 55 56. ..

Z liczby, ktore pozostaly, wykreslamy co trzynastg liczbe, nastepnie co pietnasta, a pozniej co
dwudziestg pierwszg itd.

Te liczby, ktore mialy szczeScie i nie zostaly skreSlone, nazywamy liczbami szcze$liwymi.
Kolejne poczatkowe liczby szezesliwe: {1, 3, 7,9, 13, 15, 21, 25, 31, 33, 37, 43, 49, 51, 63, 67, 69,
73,75, 79, 87,93, 99, 105, 111, 115, 127, 129, 133, 135, 141, 151, 159, 163, 169, 171, 189, 193, 195,
201, 205, 211, 219, 223, 231, 235, 237, 241, 259, 261, ...-.

W pliku dane.txt zapisano liczby calkowite dodatnie po jednej w kazdym wierszu.

Kazda liczba jest z zakresu od 0 do 10 000. Napisz program (lub programy) dajacy odpowiedzi
do ponizszych zadan. Zapisz uzyskane odpowiedzi w pliku wyniki4.t=t, poprzedzajac kaz-
dg z nich numerem odpowiedniego zadania.
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Informatyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 4.1. (0-6)

Podaj, ile z podanych liczb jest liczbami szczeSliwymi.

Zadanie 4.2. (0-4)

W pliku dane.txt znajdz najdiuzszy ciag nastepujacych kolejno po sobie liczb szczesliwych.
Podaj dlugos¢ ciggu oraz jego pierwszy wyraz.

Zadanie 4.3. (0-2)

Niektore z liczb szczesliwych sa rowniez liczbami pierwszymi. Podaj, ile z podanych liczb to
jednoczesnie liczba szczesliwa i liczba pierwsza.

Do oceny oddajesz:

* plik tekstowy wyniki4.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegdlnych zadari
(odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem);

* plik (pliki) zawierajacy komputerows realizacje twoich obliczen o nazwie (nazwach):

Nr zadania 4.1. 4.2, 4.3.
Wypelnia egzaminator | Maks. liczba pkt 6 4 2
Uzyskana liczba pkt
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Informatyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 5. Matura (0-12)

W pewnej szkole Sredniej po ogloszeniu wynikéw maturalnych postanowiono wykonac bada-
nia pokazujgce rozklad wynikéw z poszezegolnych przed miotow.

Dane te zawarto w kolejnych wierszach pliku matura.txt. Pierwszy wiersz zawiera naglow-
ki kolumn. Kolumny sa rozdzielone znakami tabulacji. W kazdym ze 152 kolejnych wierszy
znajduja si¢ wyniki egzaminéw maturalnych. W przypadku braku wynikéw w miejscu wartoSci
znajduje si¢ znak pusty.

Kolumny zawierajg kolejno:

Klasa — identyfikator klasy

PESEL - PESEL ucznia (wartoSci wygenerowane przez generator PESEL online https://pesel.
cstudios.pl/O-generatorze/Generator-On-Line)

Kolejne 19 kolumn to wyniki z przedmiotow, ktorych nazwy znajduja sie w naglowkach.

Za pomocg dost¢pnych narzedzi informatycznych podaj odpowiedzi do ponizszych zadan.
Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki5.txt, poprzedzajac kazdg z nich numerem
odpowiedniego zadania.

Zadanie 5.1. (0-2)

Wskaz osoby, ktore z dwoch lub wigeej przedmiotéow uzyskaty wynik 100%. W rozwiazaniu
podaj PESEL-e oraz klasg tych osob.

Zadanie 5.2. (0-2)

Podaj liczbe oséb zdajacych oraz §redni wynik z kazdego przedmiotu. Przedstaw wyniki na
wykresie kolumnowym, pamigtajac o czytelnym opisie wykresu.

Zadanie 5.3. (0-3)

Dyrektor cheialby poznaé rozktad wynikdéw z matematyki na poziomie podstawowym. Wyko-
naj zestawienie procentowe wynikoéw maturalnych w przedziatach: <0,30>, <31,50>, <51,75>,
<76,90>, <91,99>, {100}. Wyniki podaj z dokfadnoscia do czesci setnych oraz przedstaw je na
wykresie kotowym, pamigtajgc o czytelnym opisie wykresu.
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Informatyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 5.4. (0-2)

Dziesigta cyfra w PESEL-u oznacza pteé. Dla mezezyzn ma ona wartoS$¢ nieparzysta (L, 3, 5, 7,
9), a dla kobiet — parzysta (0, 2, 4, 6, 8).

Oblicz Sredni wynik z egzaminow na poziomie podstawowym z polskiego i matematyki (osob-
no dla kazdego z przedmiotéw) w podziale na kobiety i mezczyzn. Wynik podaj z doktadnoscig
do czesci setnych.

Zadanie 5.5. (0-3)
Przygotuj dla kazdej klasy zestawienie zawierajgce liczby zdajacych wigcej niz dwa przedmioty
na poziomie rozszerzonym w podziale na kobiety i mezczyzn.

Do oceny oddajesz:
* plik tekstowy wyniki5.txt zawierajgcy odpowiedzi do poszczegblnych zadan (odpowiedz
do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem);

* plik zawierajacy wykresy do zadan 5.2.1 5.3, 0 NAZWIE! ....cvvvvvenininriine s

* plik (pliki) zawierajacy komputerowg realizacj¢ twoich obliczen o nazwie (nazwach):

Nr zadania 5.1, 5.2. 5.3. 5.4. 5.5.
Wypelnia | \1o 1o liczba pkt 2 2 3 2 3
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 6. FIRMA YYY (0-11)

W plikach: pracownik.txt, dziecko.txt oraz zatrudnienie.txt jest opisany wycigg
z bazy danych firmy YYY. Pierwszy wiersz w kazdym z plikow jest wierszem nagléwkowym
i zawiera nazwy pol. Dane w kazdym wierszu sg oddzielone Srednikami.

UWAGA: Wszystkie PESEL-e zostaly wygenerowane poprzez generator online https:/pesel.
cstudios.pl/O-generatorze/Generator-On-Line, a nazwiska iimiona zostaly wymyslone. Wszel-
kie podobienstwo jest przypadkowe.

W pliku pracownik.txt znajdujg si¢ dane osobowe pracownikow niezbedne do wykonania
zestawien:

PESEL_P - PESEL pracownika

NAZWISKO - nazwisko pracownika

IMIE - imi¢ pracownika

STAN_RODZINY - informacja o samotnym wychowywaniu dziecka:

P — osoba wychowujgca dziecko z partnerem

S — osoba wychowujgca dziecko samotnie

Przyktad:

PESEL_P NAZWISKO IMIE STAN_RODZINY
91061225626 Spojda Joanna P
73050991147 Plawska Katarzyna P
71071475987 Mazurkiewicz Bogumila S

W pliku dziecko.txt znajdujg si¢ dane dzieci pracownikow niezbgdne do wykonania zesta-

wien:

PESEL_P - PESEL pracownika
PESEL_D - PESEL dziecka

IMIE_D - imie dziecka

NAUKA - informacja o nauce dziecka w wieku szkolnym oraz studentéw — T lub N (Tak lub

Nie)
Przyktad:

PESEL_P PESEL_D IMIE_D NAUKA
91061225626 13221925544 Anna T
91061225627 11320994995 Mateusz T
73050991147 99071466132 Przemystaw N
73050991147 95012558386 Joanna N

W pliku zat rudnienie.txt znajdujg si¢ dane o rodzaju zatrudnienia i wysokosci wynagro-
dzenia:
PESEL_P - PESEL pracownika
RODZAJ_UMOWY - pole zawierajgce kod umowy, na podstawie ktorej jest zatrudniony pra-
cownik:

Z —umowa zlecenie

D —umowa o dzielo

N —umowa o pracg na czas nieokreslony

P — umowa o prace na czas okreslony

KWOTA_WYN - wynagrodzenie pracownika
DATA - jedli pracownik jest zatrudniony na umowe inng niz na czas nieokreSlony, pole zawie-
ra date obowigzywania umowy (potraktuj te wartoSci jako zmienna tekstowa)

6
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Informatyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Przyktad:

PESEL_P RODZAJ_UMOWY KWOTA_WYN DATA
91061225626 Z 3500 2020-12-30
73050991147 N 5000
91020921123 P 5060 2020-12-01
810318762064 D 4000 2020-11-29

Firma YYY wykonala wyciag z bazy ze stanem zatrudnienia na 15 listopada 2020 r. — 2020-
11-15.

Za pomocg dostepnych narzedzi informatycznych podaj odpowiedzi do ponizszych zadan. Od-
powiedzi zapisz w pliku wyniki6.txt, a kazda z nich poprzedz numerem odpowiedniego
zadania.

Zadanie 6.1. (0-1)

Prezes firmy YYY chcialby wiedzieé, jaki jest stan zatrudnienia na 10 grudnia 2020 1. Podaj
zestawienie liczby obowigzujgcych umoéw kazdego rodzaju na wyznaczony dzien.

Zadanie 6.2. (0-1)

W firmie YYY wynagrodzenie wyplaca si¢ dziesigtego dnia kazdego miesigca. Z pracowni-
kiem, ktory jest specjalista w réznych dziedzinach, firma YYY moze podpisaé¢ kilka umow
o dzieto i umow-zlecen, nawet jesli z ta osoba zostala juz zawarta umowa o prace. Podaj imi¢
1 nazwisko pracownika, ktory w dniu grudniowej wyplaty ma najwigksza liczbe obowigzuja-
cych uméw.

Zadanie 6.3. (0-1)

Podaj imi¢ i nazwisko osoby, ktéra samotnie wychowuje najwigcej dzieci.
Zadanie 6.4. (0-2)

Podaj liste osob (imie, nazwisko), ktore nie majg dzieci. Liste posortuj niemalejaco wedlug
nazwisk.

N7438_Informatyka_ce2 ARKUSZ_GLOWNY.indd 7 2020-10-19  14:26:08



Pobrano z arkusze24.pl

Informatyka. Poziom rozszerzony
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Zadanie 6.5. (0-6)

Z okazji nadchodzgcego Bozego Narodzenia prezes firmy YY'Y chee ufundowac bony dla pra-
cownikéw. Dofinansowanie bedzie przyznawane na kazde dziecko po spelnieniu ponizszych
warunkow:
1. Pracownik musi by¢ zatrudniony na podstawie umowy o prace, a jego umowa musi obowia-
zywaé w dniu wyplaty dofinansowania, przewidzianym na 20 grudnia 2020 r.
2. Dofinansowanie otrzymuja dzieci do lat 18 oraz mtodziez w wieku 18-20 lat, jesli si¢ ksztal-
ci. Wiek dziecka okreSlamy wzgledem daty 20 grudnia 2020 r.
3. Wysoko$§¢ dofinansowania:
— 500 zl na kazde dziecko otrzymujg osoby, ktérych faczne wynagrodzenie ze wszystkich
umow nie przekracza 5000 zt;
— 300 zi na kazde dziecko otrzymuja osoby, ktdrych Iaczne wynagrodzenie wszystkich uméow
wynosi od 5000 do 10000 zt wigcznie;
— 100 zt na kazde dziecko otrzymujg osoby, ktérych laczne wynagrodzenie przekracza
10000 zt;
— 200 zt na kazde dziecko dodatkowo dostaje osoba samotnie wychowujgca dziecko (dzieci),
niezaleznie od wysokosci wynagrodzenia.

Podaj Iaczng kwote, jaka prezes firmy YYY musi przeznaczy¢ na Swiateczne dofinansowanie
pracownikow.

Do oceny oddajesz:
* plik tekstowy wyniki6.txt zawierajgcy odpowiedzi do poszezegdlnych zadan
(odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem);

¢ plik (pliki) zawierajacy komputerowg realizacjg twoich obliczen o nazwie (nazwach):

Nr zadania 6.1, 6.2. 6.3. 6.4. 6.5.
Wypelnia | \ro o Ticzba pkt 1 1 1 2 6
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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